

以享受到同樣的享受，不僅如此，凡我中華民族的每一分子，都能遵守我中華民族的固有文化，大家都擁有同樣的享受。

兒子的聽話，遠不如媳婦的孝順，這是民間的銘言，也是老年人的感受之言。我們的社會雖是父系社會，但對安和樂利的生活，婦女同胞的功德，是深不可沒的。

反求諸己

◎ 啓意

家庭的美滿之上，而家庭的美滿之道，是在於付出與遷就，不在於要求與享受。家庭的每一個人，都能基於這個原則去踐行，那這個家庭必然是美滿溫馨的家庭。這些事情是世人所知，一貫道的信徒只是提醒自己加強去做而已。

二弟沒有不良的染習，二弟媳又是善盡本分，二人相敬如賓，可比仙眷。三弟是較為隨便，有一次三弟媳向三弟說：「你如果像二哥那麼規矩，我就像二嫂那樣的待你。」三弟說：「妳的建議不錯，如果妳說『我像二嫂那樣的待你，

人，如果家庭生活不能美滿，就談不上可以享受生活了。」

在一次的道場上，講師這樣講，人生的美滿，是建築在

你要像二哥那麼規矩』，這才符合我們的信仰，同時亦提高了妳的修爲，沒有人不受影響的。」

不錯，一貫道信徒的信念，是著重於自我要求。其實中國人的文化傳統，都是如此。四書中庸第十三章，孔子說：「所求乎子，以事父未能也；所求乎臣，以事君未能也；所求乎弟，以事兄未能也；所求乎朋友，先施之未能也。」這很明顯的告訴世人，爲人不可先要求別人，在要求別人之前，先自我要求，這正是自立而立人，自達而達人的解釋。

付出與遷就，可以造成一個幸福的家庭來，何妨我們學著捨棄要求與享受，讓大家都獲有幸福的生活。